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I. OPIS TECHNICZNY 
 

do Projektu Budowlanego 
Budowa 3-ech budynków mieszkalnych wielorodzinnych 

na osiedlu Felin w Lublinie 
Zasilanie placu budowy 

 
 

1. Podstawa opracowania. 
 
- Warunki przyłączenia nr 70260  187/RE-1/2013 z dnia 07.03.2013 
- Umowa nr 365336 z dnia 10.01.2015 o przyłączenie do sieci dystrybucyjnej 
- Opracowania branżowe, 
- Normy i przepisy związane z projektem. 
 
2. Zakres opracowania. 
 
Niniejszym opracowaniem objęto:  
- linię kablową zasilającą, 
- przystawkę budowlaną. 
 
3. Ogólne dane techniczne. 
 
- napięcie sieci zasilającej 400/230 V AC, 
- układ sieci TN, 
- przyłącze kablowe, 
- ochrona od porażeń ”samoczynne wyłączenie napięcia zasilania”, 
- urządzenia w II kl. izolacji, 
- pomiar rozliczeniowy energii elektrycznej bezpośredni. 
 
4. Linia kablowa nn 0,4 kV zasilająca plac budowy. 
 
Zgodnie z warunkami przyłączenia nr 70260 187/RE-1/2013 zasilanie placu budowy odbywać 
się będzie projektowaną linią kablową od stacji transformatorowej K-1455 za pośrednictwem  
projektowanej przystawki budowlanej RB zintegrowanej z układem pomiarowo-
rozliczeniowym. 
Z wolnego pola rozdzielni niskiego napięcia stacji transformatorowej K-1455 zlokalizowanej 
na dz. nr 54/10 należy poprowadzić linię kablową typu YAKY 4x120 mm2 zakończoną w 
projektowanej przystawce budowlanej RB. 
Przy wprowadzeniu projektowanej linii kablowej do stacji transformatorowej należy 
zastosować uszczelniacz typu PKL.  
Przystawkę budowlaną należy zabudować na dz. nr 54/3, w miejscu jak pokazano na planie. 
Trasa prowadzenia linii kablowej jak pokazano na planie. 
Dla wykonania uziemienia w projektowanej przystawce budowlanej przewidziano wykonanie 
uziomu taśmowego z FeZn 25x4 mm ułożonego w wykopie pod kablem w odległości 
minimum 0,2 m oraz uziomu szpilkowego. 
 
Granicę stron ustala się: na zaciskach prądowych na wyjściu przewodów od zabezpieczeń 
w rozdzielni niskiego napięcia, w kierunku instalacji odbiorcy. 



5. Przystawka budowlana. 
 
W miejscu jak pokazano na planie, w uprzednio przygotowanym wykopie przewidziano 
zabudowanie przystawki budowlanej RB jako zestawu z fundamentem prefabrykowanym. 
Przystawka budowlana winna być wykonana w obudowie izolacyjnej wykonanej w 
technologii termoutwardzalnej. Wszystkie części złącza winny być wyposażone w oddzielne 
drzwiczki z zamkami typu MASTER-KEY. 
Obudowa przystawki budowlanej powinna być zabezpieczona lakierem chroniącym przed 
zjawiskiem adhezji oraz promieniowaniem UV. 
Wyposażenie części licznikowej złącza stanowią:  
- rozłącznik bezpiecznikowy wielkości 1 / 250 A oraz wkładki bezpiecznikowe 100 gF, 
- 3-fazowy licznik energii pomiaru bezpośredniego umożliwiający jednokierunkowy pomiar 
energii czynnej i dwukierunkowy pomiar energii biernej z rejestracją profili obciążenia, 
- listwy zaciskowe 120 mm2. 
Podłączenie na progu licznika wykonać przewodem o przekroju 25 mm2. 
Listwy zaciskowe umieścić pod osłonami izolacyjnymi. 
Z listwy zalicznikowej zasilić gniazdo serwisowe. 
Część przedlicznikową przystosować do plombowania. 
Punkt PE złącza podłączyć do uziemienia ochronnego. Uziemienie winno być wykonane 
zgodnie z „Wytycznymi projektowania ochrony przeciwporażeniowej w sieciach 
dystrybucyjnych PGE Dystrybucja S.A.”. 
Numeracja złącza zostanie ustalona na etapie wykonawstwa w uzgodnieniu z Rejonem 
Energetycznym Lublin-Miasto. Złącze należy wyposażyć w tabliczki opisowe kabli i tabliczkę 
z informacyjną „uziemienie” zgodnie ze wzorem 11a, oraz schemat złącza.  
Schemat złącza przedstawiono na rys. nr 2. 
Uziemienie złącza nie powinno przekraczać rezystancji 30 Ω dla części pomiarowej, 
natomiast dla przystawki budowlanej nie powinno przekraczać rezystancji 10 Ω. 
 
Po zakończeniu budowy przystawkę budowlaną należy zdemontować wraz z kablem. 
 
6. Sposób układania kabli. 
 
Trasę projektowanego przyłącza kablowego nn 0,4 kV pokazano na mapie w skali 1:500. Typ 
oraz długość kabla podano na planie trasy oraz na schemacie.   
Projektowane kable należy ułożyć linią falistą (z zapasem 3%) w uprzednio przygotowanym 
rowie kablowym o głębokości 0,8 m. Kable układać na 10 cm warstwie piasku, po czym 
należy je przysypać warstwą piasku tej samej grubości. Następnie należy nasypać warstwę 
gruntu rodzimego grubości 15 cm.  
W celu ostrzegawczym kable na całej trasie chronić poprzez przykrycie folią koloru 
niebieskiego, układaną co najmniej 25 cm nad kablami. Kable (poza chodnikami, wjazdami i 
drogami) zasypać gruntem rodzimym pozbawionym kamieni i zanieczyszczeń ubijając 
warstwami co 20 cm. Kable pod chodnikami, wjazdami i drogami zasypać piaskiem, ubijając 
warstwami. 
Nadmiar ziemi z wykopów wywieźć na wysypisko. 
Pod urządzonymi ciągami komunikacyjnymi ul. Królowej Bony, dz. nr 51/4 roboty wykonać 
bez naruszenia konstrukcji nawierzchni tj. przewiertem na głębokości min. 1,2 m od 
najniższej rządnej na trasie przejścia. 
 
 



Przy prowadzeniu pod proj. drogą kabel chronić w rurze osłonowej ø 110, gładkościennej, 
łączonej metodą zgrzewania, wykonanej z polietylenu wysokiej gęstości (RHDPEp), 
przeznaczonej do ochrony kabli w trudnych warunkach terenowych, przy maksymalnych 
obciążeniach. Rurę po wciągnięciu kabla dokładnie uszczelnić poprzez zastosowanie 
termokurczliwych kształtek uszczelniających. 
Na kablach należy pozostawić zapasy podane w tabeli montażowej linii kablowych.  
Kabel wyposażyć w oznaczniki kablowe igelitowe mocując je w odstępach co 10 m oraz przy 
rurach osłonowych, przepustach i zakończeniach. Na oznacznikach podać nazwę 
użytkownika, typ kabla i rok ułożenia. 
Końce kabli wyposażyć w głowice 4-ro palczaste termokurczliwe. 
Całość robót wykonać zgodnie z PN-78/E-05125 i N SEP-E-004. 
Wytyczenie trasy w oparciu o PB-W z oryginałem opinii i mapy ZUDP powierzyć 
uprawnionemu geodecie. 
 
7. Instalacja przeciwporażeniowa. 
 
Układ sieci w punkcie zasilania TN-C (L1-3; PEN), 
w przystawce budowlanej rozdział na L1-3; N; PE. 
Sposób ochrony ”samoczynne wyłączenie napięcia zasilania”. 
Wartość rezystancji uziemienia R<10Ω. 
W instalacjach odbiorczych zastosowano układ sieci TN-S i dodatkową ochronę od porażeń  
poprzez szybkie wyłączenie poprzez wyłączniki przeciwporażeniowe różnicowoprądowe 
zabudowane w polach odpływowych dla poszczególnych obwodów lub grup obwodów.  
W tym celu zaprojektowano instalację 3 i 5-cio przewodową. 
Do szyny PE przyłączyć wszystkie metalowe obudowy instalacji i urządzeń technologicznych. 
Uwaga: przewód PE nie może mieć za wyłącznikiem różnicowoprądowym bezpośredniego  
lub pośredniego połączenia z przewodem neutralnym.  
Do bolców gniazd przyłączać przewód PE. 
 
8. Zakres oddziaływania i uciążliwości. 
 
Projektowana linia kablowa nie emituje drgań i hałasu powyżej dopuszczalnego poziomu oraz 
nie oddziałuje szkodliwym polem elektromagnetycznym.  
 
9. Uwagi końcowe. 
  
- całość prac wykonać zgodnie z PBUiE, BHP, PN i sztuką budowlaną  
- w miejscach zbliżenia i przy skrzyżowaniach projektowanej linii kablowej z istniejącym 
uzbrojeniem podziemnym terenu, prace wykonywać ręcznie oraz uwzględnić postanowienia 
zawarte w protokole ZUDP 
- teren po przeprowadzonych robotach ziemnych należy przywrócić do stanu pierwotnego 
- przed przekazaniem do eksploatacji, należy wykonać pomiary rezystancji izolacji, 
rezystancji uziemień, skuteczności ochrony przed dotykiem pośrednim, sporządzić protokoły, 
- prace przy czynnych urządzeniach energetycznych wykonywać po zgłoszeniu w zakładowej 
Dyspozycji Ruchu PGE Dystrybucja S.A. RE Lublin-Miasto oraz po dopuszczeniu 
wykonawcy do prac zgodnie z obowiązującymi procedurami w PGE Dystrybucja S.A. 
 
 

mgr inż. Michał Bujakowski 



ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW Z MONTAŻU 
 

Istn. stacja transformatorowa K-1455 
 

Lp Wyszczególnienie 
Oznaczenie 

typ 
Producent Jedn. Ilość 

Masa 
[kg] 

Uwagi 

1 Tabliczka opisowa w ST   szt 1   

2 Schemat w ST   szt 1   

3 Rozłącznik bezpiecznikowy listwowy 2 / 400 A  szt 1   

4 Wkładki bezpiecznikowe 160 gF  szt 3   

5 Uszczelniacz PKL  kpl 1   
 
 
 Proj. przyłącze kablowe nn 0,4 kV      ST K-1455 - proj.  Przystawka budowlana 
 

 Wyszczególnienie 
Oznaczenie 

typ 
Producent Jedn. Ilość 

Masa 
[kg] 

Uwagi 

1 Kabel YAKY 4x120 mm2  m 87   

2 Wykonanie wykopu   m 46   

3 Przewiert   m 33   

4 Wykonanie komór przewiertowych   szt 2   

5 Rura osłonowa ø 110  m 33   

6 
Termokurczliwa kształtka 

uszczelniająca 
  szt 2   

7 Opaska kablowa do ozn. kabli   szt 18   

8 Opaska oznacznikowa   szt 9   

9 Folia niebieska szer. 0,4  m 78   

10 Piasek    m3 6,3   

11 Końcówki kablowe 120 / 10  szt 8   

12 Termokurczliwe oznaczniki faz   kpl 2   

13 Palczatka termokurczliwa   szt 2   

14 Bednarka oc. FeZn 25x4 mm  m 23   

15 Segment uziomu prętowego ocynk.   szt 12   

16 Wkładka ołowiana   szt 10   

17 Uchwyt krzyżowy uziomowy   szt 2   

18 Grot do uziomu ø20   szt 2   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Proj. Przystawka budowlana RB 
 

Lp Wyszczególnienie 
Oznaczenie 

typ 
Producent Jedn. Ilość 

Masa 
[kg] 

Uwagi 

1 

Przystawka budowlana + fundament 

(2 x obudowa (800x(620+620)x245) 

2 x fundament 800x870x245)  

  kpl 1  Wg. rys. nr 2 

2 Tabliczka opisowa w RB   szt 1   

3 Tabliczka opisowa na RB   szt 1   

4 Schemat w RB   szt 1   

5 Tabliczka informacyjna „uziemienie“ wzór „11a”  szt 1   

6 Tabliczka informacyjna „WLZ”   szt 1   

7 Wkładka typu MASTER-KEY   szt 2   

8 Zamki   szt 3   

9 Montaż układu pomiarowego   szt 1   

10 Listwy zaciskowe 4x120  kpl 2   

11 
Rozłącznik izolacyjny z widoczną 

przerwą stykową 
250 A  szt 1   

12 Rozłącznik bezpiecznikowy 1 / 250 A  szt 1   

13 Rozłącznik bezpiecznikowy 00 / 160 A  szt 3   

14 Wkładki bezpiecznikowe 100 gF  szt 3   

15 Wkładki bezpiecznikowe 63 gF  szt 3   

16 Wyłączniki różnicowoprądowe 40 A 30 mA (4b)  szt 5   

17 Wyłączniki nadprądowy C 32 (3b)  szt 1   

18 Wyłączniki nadprądowy C 16 (3b)  szt 2   

19 Wyłączniki nadprądowy C 16 (1b)  szt 6   

20 Wyłączniki nadprądowy B 16 (1b)  szt 1   

21 Ochronniki przepięciowe B + C  szt 4   

22 Gniazdo modułowe   szt 1   

23 Obudowa S4   szt. 1   

24 Piasek suchy   m3 0,2   

25 Bednarka oc. FeZn 25x4  m 23   

26 Segment uziomu prętowego ocynk.   szt 12   

27 Wkładka ołowiana   szt 10   

28 Uchwyt krzyżowy uziomowy   szt 2   

29 Grot do uziomu ø20   szt 2   
 

 









INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
PRZY BUDOWIE ZASILANIA PLACU BUDOWY 

3-ECH BUDYNKÓW MIESZKALNYCH WIELORODZINNYCH 
NA OSIEDLU FELIN W LUBLINIE PRZY UL. ZYGMUNTA AUGUSTA 

 
 
 
 
Inwestor: 
Zarząd Nieruchomości Komunalnych 
ul. Grodzka 12, 20-112 Lublin 
 
Pracownia projektowa: 
Pracownia Usług Projektowych ”Redis” 
ul. Kalinowszczyzna 64, 20-201 Lublin 
 
 
 
 

ZAWARTOŚĆ  OPRACOWANIA 

 

CZĘŚĆ OPISOWA 
 

Uwagi ogólne 
 

1. Podstawa opracowania 
 
2. Przedmiot opracowania 
 
3. Zakres robót oraz kolejność realizacji poszczególnych elementów inwestycji 

 
4. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

 
5. Elementy zagospodarowania działki i terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 
 

6. Przewidywane zagrożenia 
 

7. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników 
 

8. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1. Podstawa opracowania. 
 
 - Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. nr 120 z dn. 10.07.2003) 
 - Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo Budowlane (Dz. U. 2013 r. poz. 1409 z 
późniejszymi zmianami) 
 - Rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 27 lipca 2004 r. w sprawie szkolenia 
w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. z 2004 nr 180 poz. 1860) 
 - Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 w sprawie 
rodzajów prac, które powinny być wykonywane, przez co najmniej dwie osoby (Dz. U. 1996 nr 
62 poz. 288) 
 - Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 w sprawie 
rodzajów prac wymagających szczególnej sprawności psychoruchowej (Dz. U. z 1996 nr 62 
poz. 287) 
 - Obwieszczenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 28 sierpnia 2003r. 
w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w 
sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. 2003 nr 169 poz. 1650) 
 - Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i urządzeń technicznych do robót ziemnych, 
budowlanych i drogowych (Dz. U. 2001 nr 118 poz. 1263) 
 - Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003 nr 47 poz. 401) 
 
2. Przedmiot opracowania. 
 
Przedmiotem opracowania jest projekt budowy linii kablowej zasilającej nn oraz przystawki 
budowlanej RB dla zasilania placu budowy 3-ech budynków mieszkalnych wielorodzinnych na 
osiedlu Felin w Lublinie przy ul. Zygmunta Augusta. 
 
3. Zakres robót. 
 

- montaż rozłącznika bezpiecznikowego oraz wkładek bezpiecznikowych, 
- budowa przepustu pod jezdnią, 
- budowa linii kablowej zasilającej przystawkę budowlaną, 
- montaż przystawki budowlanej. 

 
4. Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 
 

- droga, 
- stacja transformatorowa, 
- kable energetyczne SN, 
- kable energetyczne nN, 
- kanalizacja sanitarna, 
- kanalizacja deszczowa, 
- sieć wodociągowa, 
- siec ciepłownicza. 

 
 
 
 



5. Elementy zagospodarowania działki i terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
 

- stacja transformatorowa, 
- kable energetyczne SN, 
- kable energetyczne nN, 
- kanalizacja sanitarna, 
- kanalizacja deszczowa, 
- sieć wodociągowa, 
- siec ciepłownicza. 

 
6. Przewidywane zagrożenia. 
 
Podczas realizacji robót wystąpi ryzyko powstania następujących zagrożeń dla pracowników 
lub osób postronnych: 

- wpadnięcie do wykopu, 
- przysypanie ziemią w wykopie, 
- porażenia prądem elektrycznym od urządzeń budowlanych, 
- najechania przez samochody lub maszyny, 
- porażenia prądem elektrycznym w związku z wykonywaniem robót (ręcznie i sprzętem) 
w pobliżu energetycznych linii napowietrznych i kablowych nn (zakłada się tylko prace 
wykonywane ręcznie w pobliżu istniejącego uzbrojenia podziemnego oraz wyłączenie 
napięcia w kablach energetycznych), 
- przygniecenie przez konstrukcje prefabrykowane. 

Roboty związane z budową oraz uzbrojenia podziemnego i nadziemnego prowadzone będą z 
ograniczeniami w  ruchu ulicznym. 
 
6.1. Prowadzenie robót drogowych i elektrycznych wymaga: 

 
- wygrodzenia i zabezpieczenia robót w okresie trwania budowy w oparciu o projekt 
organizacji ruchu, uzgodniony z odpowiednim zarządem drogi i organem zarządzającym 
ruchem. W czasie wykonywania robót wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał 
wszystkie tymczasowe urządzenia zabezpieczające tj. zapory, światła ostrzegawcze, sygnały, 
zapewniając w ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych, 
- publicznego obwieszczenia o przystąpieniu do robót przed ich rozpoczęciem przez 
umieszczenie w odpowiednich miejscach i ilościach tablic informacyjnych, 
- wyposażenia pracowników w indywidualny sprzęt ochronny i właściwą odzież roboczą oraz 
nadzoru, aby były one używane, 
- przestrzegania zasady nie składowania urobku i materiałów na krawędzi wykopów, 
- przestrzegania instrukcji obsługi sprzętu, instrukcji montażu elementów, instrukcji 
obowiązującej na danym stanowisku pracy, 
- wyposażenia zaplecza budowy w środki łączności, środki pierwszej pomocy medycznej, 
wykaz telefonów alarmowych (w tym do kierownictwa budowy) oraz instrukcje stanowiskowe, 
- używania sprawnych i sprawdzonych urządzeń, sprzętu i narzędzi, 
- przestrzegania szczególnych środków ostrożności przez pracowników przebywających w 
zasięgu pracy sprzętu ciężkiego, 
- spełnienia wymogów p. poż. dla placu budowy, 
- zapewnienia należytego nadzoru nad realizacją robót.  

 
 
 



 
6.2. Ochrona środowiska w trakcie wykonywania robót. 

  
- stosowanie przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół budowy 
dotyczących nadmiaru hałasu, wibracji i zanieczyszczeń cieków wodnych pyłami i środkami 
toksycznymi, 
- utrzymanie terenu budowy i wykopów w stanie bez wody stojącej, 
- materiały łatwopalne składować zgodnie z przepisami i zabezpieczyć przed dostępem osób 
trzecich , 
- materiały szkodliwe dla otoczenia nie będą dopuszczone do użycia. 
 
6.3. Ochrona przeciwpożarowa. 
 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej.  

 
6.4. Ochrona własności publicznej i prywatnej, przez ochronę instalacji na powierzchni ziemi i 

urządzeń podziemnych. 
 
Wykonawca zapewni właściwe oznakowanie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych 
instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. Jeżeli teren budowy przylega do terenów z 
zabudową mieszkaniową Wykonawca będzie realizował roboty w sposób powodujący 
minimalne niedogodności dla mieszkańców. 
 
6.5. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 
 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy: 
- personel nie będzie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych i szkodliwych dla 
zdrowia oraz niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych, 
- zapewnienie i utrzymanie wszelkich urządzeń zabezpieczających, socjalnych oraz sprzętu i 
odpowiedniej odzieży dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie, 
- prace ziemne w pobliżu czynnych urządzeń elektroenergetycznych należy prowadzić dopiero 
po ich wyłączeniu. 
 
6.6. Zagrożenia występujące przy robotach drogowych. 
 
6.6.1. Roboty ziemne. 
 
- powinny być prowadzone na podstawie projektu, określającego położenie instalacji i 
urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót, 
- w czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić 
napisy ostrzegawcze, 
- pracownicy obsługujący ubijaki mechaniczne powinni zmieniać się nie rzadziej niż co pół 
godziny. 
 
6.6.2. Roboty związane z budową nawierzchni. 
 
- przy wałowaniu podbudowy lub nawierzchni drogi, czyszczeniu kół walca, wykonywaniu 
robót uzupełniających lub zwilżaniu wodą kół walca, należy wykonywać te prace ręcznie, 
stojąc z boku pracującego walca drogowego, 



- pojazdy mechaniczne używane do transportu materiałów budowlanych, należy wyposażyć w 
sygnał dźwiękowy, który uruchamiany jest w momencie jego cofania, 
- skrapiacze bitumu przed rozpoczęciem pracy, powinni natrzeć twarz, szyję i ręce maścią 
ochronną, 
- prace przy oznakowaniu i remoncie dróg na odcinkach nie zamkniętych dla ruchu kołowego, 
powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby, w celu zapewnienia asekuracji, ze 
względu na możliwość wystąpienia szczególnego zagrożenia dla zdrowia i życia ludzkiego. 
 
6.7. Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót elektrycznych (ręcznie i sprzętem). 
 
- instalacje powinny być wykonane, utrzymane i użytkowane w taki sposób, aby nie  stanowiły 
zagrożenia pożarowego lub wybuchowego, lecz chroniły pracowników przed porażeniem 
prądem elektrycznym, 
 - roboty związane z podłączeniem, sprawdzaniem, konserwacją i naprawą instalacji i urządzeń 
elektrycznych mogą być wykonywane  wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie 
uprawnienia. 
 
6.8. Zagrożenia występujące przy wykonywaniu ścinki i karczowaniu drzew. 
 
Obowiązuje zasada pracy z pilarką, która winna być wyposażona w bezwłasnościowy hamulec 
bezpieczeństwa. 
 
7. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników. 
 
Przed przystąpieniem do realizacji robót upoważniona osoba z kierownictwa budowy winna 
przeszkolić pod względem BHP robotników i operatorów sprzętu na stanowisku pracy ze 
specjalnym zwróceniem uwagi na zasady wykonywania robót szczególnie niebezpiecznych, 
zasady postępowania w przypadku występowania zagrożenia oraz konieczności stosowania 
środków ochrony indywidualnej, zabezpieczających przed skutkami zagrożeń. Ważne jest 
omówienie podstawowych, najczęściej występujących bezpośrednich przyczyn wypadków 
na budowach o podobnym charakterze (np. błędy w organizacji pracy, nieprawidłowy nadzór, 
ryzykowne zachowania pracowników), a także przyczyn pośrednich (np. pośpiech, chęć 
zaoszczędzenia na kosztach sprzętu lub materiałów).  
Szkolenie w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na 
stanowiskach robotniczych przeprowadza się jako: 

- szkolenie wstępne, 
- szkolenie okresowe. 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. 
Szkolenia wstępne, ogólne (instruktaż ogólny) przechodzą wszyscy nowo zatrudnieni 
pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. 
Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp i regulaminach 
pracy, zasadami obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej 
pomocy. 
Szkolenie okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 
robotniczych, powinny być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na trzy 
lata, a na stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub 
życia oraz zagrożenia wypadkowe, nie rzadziej niż raz w roku. 
Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych 
maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 
 



Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne 
instrukcje bhp dotyczące: 

- wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami 
zdrowia pracowników, 
- obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 
- postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 
- udzielania pierwszej pomocy. 

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych 
kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz 
zasad BHP. 
 
8. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwem. 
 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 
odpowiedni kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 
obowiązków. 
Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich 
zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników. 
 
8.1. Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy. 
 
- niewłaściwa ogólna organizacja pracy, 
- niewłaściwa organizacja pracy. 
 
8.2. Przyczyny techniczne powstania wypadków przy pracy. 
 
- niewłaściwy stan czynnika materialnego, 
- niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego, 
- wady materiałowe czynnika materialnego, 
- niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego. 
 
8.3. Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana. 
 
- organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bhp, 
- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz stosowania zgodnie z 
przeznaczeniem, 
- organizować, przygotować i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników 
przed wypadkami przy pracy, chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, 
- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także 
o sprawność ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem. 
 
8.4. Na podstawie: 
 
- oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku 
pracy, 
- wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 
- określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie 
niebezpiecznych, 
- wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 
- wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizyczne. 
 



8.5. Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 
 
- zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed 
zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych, 
- zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie 
technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń. 
 
W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników, osoba 
kierująca pracownikami, obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia 
odpowiednich działań w celu usunięcia tego zagrożenia. 
 
Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej 
oraz odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony 
indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. 
 
Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników 
tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami 
(np. uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 
 
Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się 
tymi środkami. 
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